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VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO N. 12 

                SEDUTA DEL 23.05.2023 

 

 

Il giorno 23 maggio   duemilaventitré alle ore 18.45, si è riunito il Consiglio di Istituto.  

Risultano assenti giustificati i consiglieri: Cariani, Gioia, Del Zoppo, Garzella, Opizzi,Cabrel,Righi 

Partecipa alla seduta il DSGA Maddalena Fiorenza, su invito permanente del Consiglio 
 

Presiede il sig. Alessandro Corno. 

Ordine del giorno: 

 
1. DIMISSIONI CONSIGLIERE - SURROGA 
2. RATIFICA PARERE SU PREMIO ASSICURATIVO 
3. APPROVAZIONE CONTO CONSUNTIVO E.F. 2022 
4. VARIAZIONI P.A. 2023 
5. RADIAZIONI RESIDUI ATTIVI E/O PASSIVI 
6. LIBRI DI TESTO 2023/2024 
7. CALENDARIO SCOLASTICO 23/24 
8. ADOZIONE DIARIO SCOLASTICO 2023/2024 
9. SCUOLA APERTA: 27 MAGGIO 2023 
10. COMUNICAZIONI DIRIGENTE (ORGANICO DIRITTO) 
11. VARIE ED EVENTUALI 
12. APPROVAZIONE VERBALE  

 

 
1. DIMISSIONI CONSIGLIERE – SURROGA 

Preso atto delle dimissioni presentate dalla consigliera Crisafulli, subentra con decreto di  surroga il 
Signor Adriano Rubini. Il Consiglio dà il benvenuto al nuovo consigliere. 

 
Il Consiglio Prende atto 
 

2. RATIFICA PARERE SU PREMIO ASSICURATIVO 
Il consiglio ratifica il parere già espresso dai singoli consiglieri a mezzo mail. 
Il consiglio approva a maggioranza come da allegato. La cifra indicata è tra i 7.50 e i 7.00 euro. 

 
Delibera nr. 66 
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3. APPROVAZIONE CONTO CONSUNTIVO E.F. 2022 
La DSGA ha anticipato la relazione e sia la giunta che il revisore dei conti hanno dato parere 
favorevole. L’unica problematica rilevata è la difficoltà di recuperare molte quote dei progetti a 
pagamento proposti alle famiglie. Si precisa che per ogni classe o sezione si è individuato un progetto a 
pagamento, previa adesione da parte delle famiglie. C’è un debito anche sulle uscite scolastiche 
effettuate settembre/ottobre. 
Nonostante la perseveranza degli interventi per il recupero delle quote la situazione rimane seria. 
Il Presidente chiede se sia utile dedicare un CI apposito per cercare di trovare o proporre soluzioni, per 
esempio autorizzare un’uscita scolastica solo dopo aver raccolto tutte le quote. La DS dice che ciò non 
è fattibile, in quanto poi ci si troverebbe con quote versate da alcuni genitori che sarebbero da restituire 
in mancanza della totalità di versamenti della classe. 
La signora Cutrupi chiede se ci sia la possibilità di effettuare comunque attività aggiuntive a pagamento 
“escludendo” chi è insolvente; la DS risponde la scuola non può escludere alunni da un’attività per 
insolvenza delle famiglie. 
Sarà invece necessario in futuro riflettere sulla fattibilità delle proposte a pagamento all’interno delle 
singole classi. 
 Le uscite scolastiche sono- ad esempio- esperienze importanti e validissime, solo se non escludono 
nessun alunno. 
 I genitori chiedono se sia possibile, in relazione alle attività aggiuntive una volta saputa la quota, 
muoversi prima per raccogliere le quote, la DS e la DSGA chiariscono che non è più possibile perchè le 
spese scolastiche sono spese rendicontabile e scaricabili dalle imposte, per cui individuali e pagabili 
solo tramite Pagopa.  
La Ds ribadisce che, una volta dimostrata la propria adesione ad una attività tramite la sottoscrizione di 
un modulo, 
la scuola può solo ricordare alla famiglia il proprio impegno. Inoltre dice di aver parlato con alcune 
famiglie che affermano di aver dato disponibilità solo per consentire alla classe di partecipare (si ricorda 
che per avviare un progetto/o uscita era necessaria l’adesione di tutta la classe). 
La DS mette a verbale che non ha registrato da tutti i rappresentanti di classe la stessa collaborazione, 
non in relazione a raccolte di quote che-certo- non rientrano nelle proprie competenze, ma anche in 
relazione a proposte di collaborazione varie (da ultimo la merenda condivisa per la giornata aperta). 
Quando ci si propone per ricoprire questo ruolo ci deve invece essere un’assunzione di responsabilità, 
fare da portavoce di tutti i genitori della classe, soprattutto laddove ci sono maggiori difficoltà di 
comunicazione con le famiglie. 
I rappresentanti devono essere soprattutto “facilitatori”. 
Il Presidente chiede alla DSGA e alla DS di confrontarsi anche con quanto messo in atto per il recupero 
crediti con le scuole viciniori, e riflette sulla necessità che sia necessario sensibilizzare maggiormente 
le famiglie al senso di appartenenza e di responsabilità.  
 
Non essendoci osservazioni al consuntivo, viene approvato all’unanimità. 

 
Delibera nr. 67 
 

4. VARIAZIONI P.A. 2023 
 
IL DSGA Illustra le variazioni finalizzate apportate al PA 2023 (prospetto allegato al presente) 
 

Il Consiglio prende atto 
 

5. RADIAZIONI RESIDUI ATTIVI E/O PASSIVI 
 
IL DSGA Illustra le radiazioni apportate al PA 2023 (prospetto allegato al presente) 

 
       Il consiglio approva all’unanimità. 

 
Delibera nr. 68 
 
6. LIBRI DI TESTO 2023/2024 

Per quanto riguarda la scuola secondaria non c’è nessuno sforamento rispetto ai tetti di spesa; mentre 
per la scuola primaria è il Comune che eroga la cedola libraria. La DS illustra la tabella delle adozioni. I 
consiglieri della scuola secondaria chiedono se per le Seconde sia stato sostituito il testo di antologia 
che era fuori catalogo. Viene spiegato che la nuova adozione è consentita solo per le prime classi in cui 



il testo è infatti stato sostituito, rimane nei volumi 2 e 3 per le classi seconde e terze per le quali non 
può essere fatta una nuova adozione. 
 La DS dopo un confronto con la docente Secondulfo che assicura di aver avuto indicazioni del 
rappresentante circa la reperibilità del testo, consiglia le famiglie di mettersi alla ricerca del fin da ora . 
I genitori sono molto preoccupati in quanto già lo scorso anno erano stati rassicurati, ma poi hanno fatto 
fatica a trovarlo dovendosi accontentare dell’usato. 
Per quanto riguarda la scuola primaria la DS spiega la possibilità per i docenti di adozioni alternative ai 
libri di testo per i soli alunni con disabilità. La richiesta è arrivata dal team della attuale 1A del plesso 
Salma per i testi in allegato e se ne chiede l’approvazione.  
Il consiglio approva all’unanimità. 
 

 
Delibera nr. 69 

 
7. CALENDARIO SCOLASTICO 23/24 

La DS illustra le proposte arrivate e in allegato. 
Dopo votazione il consiglio approva a maggioranza con 3 astenuti la proposta del venerdì 26 aprile 
2024, 2 e 3 novembre 2023. 

 
Delibera nr. 70 

 
ADOZIONE DIARIO SCOLASTICO 2023/2024 
La DS illustra le proposte e poi le risposte avute dai rappresentanti di classe a cui era stato chiesto 
anche di dichiarare la propria disponibilità a raccogliere le quote di ogni classe.  
 La proposta del collegio è quella dell’acquisto del diario+cappellino a 6 euro; il cappellino in quanto 
segno distintivo della scuola che contribuisce a creare il senso di appartenenza.  
Dalle risposte dei rappresentanti si evince che la maggior parte non è disponibile alla raccolta, perchè il 
bollettino verrebbe emesso a nome loro, i quali sarebbero poi nella necessità di farsi rimborsare dalle 
famiglie. Per i consiglieri presenti questa prassi sposta il problema insolvenze dalla scuola ai 
rappresentanti che faticherebbero, come la scuola, a recuperare le quote. 
Considerato che nell’anno in cui non è stata fatta la raccolta da parte dei rappresentanti, almeno 100 
famiglie non hanno versato le quote per il diario, creando debito per le finanze scolastiche,  
dopo ampia discussione, il Consiglio si vede costretto a malincuore a valutare la non messa a 
disposizione del diario di Istituto. 
Ciò dispiace a tutti, considerando che il diario è uno strumento didattico che i bambini lo dovranno 
comunque acquistare e molto probabilmente non a una cifra inferiore rispetto a quella proposta dalla 
scuola. 
Le famiglie insolventi si troveranno certamente nell’obbligo di acquistare il diario. 
La docente Pratticò manifesta la preoccupazione che, prendendo questa china, si possa impoverire 
tutta la proposta formativa della scuola. La DS e la DSGA ribadiscono che tutti sono favorevoli al diario, 
ma che la scuola non si può permettere disavanzi anche in considerazione dei tempi ristretti per poter 
richiedere o valutare eventuali sponsor e della carenza di personale di segreteria che possa dedicarsi 
al continuo sollecito agli inadempienti. 
 La docente Gabriele fa notare che a questa stregua il ragionamento si riproporrà anche per progetti e 
gite.  
Dopo ampia discussione si propone la seguente votazione: 
soprassedere per quest’anno e non adottare né diario né cappellino 
adottare il diario con emissione di bollettino pagopa per le singole famiglie. 
 
Il Consiglio si esprime come segue: 6 consiglieri sono favorevoli alla proposta 1; 3 consiglieri sono 
favorevoli alla proposta 2; 3 consiglieri si astengono. 
 
L’adozione del diario viene perciò negata con la maggioranza dei voti validi espressi, nella speranza 
che questo possa essere un segnale per tutte le famiglie. 
 Delibera nr. 71 

 
Alle h. 21 le signore Rodilosso e Lanzoni lasciano la seduta  
 

 
8. SCUOLA APERTA: 27 MAGGIO 2023 

La DS espone l’organizzazione della giornata deliberata lo scorso anno e che è a compensazione del 
giorno in più fatto a Carnevale. Ripete che non è stata valorizzata da tutti i rappresentanti, fino in fondo, 
la proposta della merenda condivisa ma che poi tutti hanno optato per questa soluzione. 



I genitori riconoscono di non avere avuto abbastanza tempo per poter organizzare iniziative per il 
pomeriggio. 

 
 

9. COMUNICAZIONI DIRIGENTE (ORGANICO DIRITTO) 
La DS illustra la tabella allegata dell'organico di diritto da cui si evince che alla scuola primaria è stata 
assegnata una unità in meno. Comunica che l’organico di fatto potrebbe vedere variazioni dell'organico 
di sostegno e che domani usciranno gli esiti dei trasferimenti in entrata e in uscita. 

 
 

10. VARIE ED EVENTUALI 
Il Presidente chiede chiarimenti sulla circolare 326. La DS spiega la procedura corretta di reinserimento 
dell’alunno con prognosi: certificato del PS+quello del medico che dichiara che nulla impedisce la 
frequenza a scuola. I genitori comunicano la difficoltà talvolta di farsi rilasciare questo certificato dal 
medico. La DS chiarisce che le singole esigenze devono essere a lei riferite ed eventualmente lei 
autorizzerà la riammissione SOLO dietro dichiarazione del genitore. 
La riammissione inoltre non comporta automatica assistenza del personale ata, né entrate né uscite 
anticipate o con accompagnamento del genitore in classe, tutto ciò deve essere da lei autorizzato. 
 
I genitori chiedono il motivo della foto di classe non effettuata dal fotografo, ma fatta da un docente 
dell’Istituto e scaricabile dal RE. La DSGA e la DS risponde che il motivo è la difficoltà di recupero delle 
quote. 
 

 
11. APPROVAZIONE VERBALE  

Il verbale sarà approvato nel prossimo C.D. 

 

La seduta è tolta alle ore 21,30  

 
Il Segretario         Il Presidente  
Rosa Lucia Pratticò        Alessandro Corno   

       


